

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

ЛЕКЦИЯ ПРОФ. ДЖ. ГАЛАССИ НА ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ СПбГУ: краткий обзор

15 сентября 2006 г. на экономическом факультете СПбГУ выступил экс-президент Европейской ассоциации бухгалтеров, профессор Университета г. Парма Джузеппе Галасси.

В аудитории 401 факультета на встречу с профессором Галасси собрались более 300 преподавателей и студентов ведущих экономических вузов города: экономического факультета СПбГУ, СПб. университета экономики и финансов, СПб. государственного инженерно-экономического университета, СПб. филиала Государственного университета – Высшей школы экономики и др.

Для первой публичной лекции в России профессором Галасси была избрана тема «Корпоративное управление. Урок из истории бухгалтерского учета».

Докладчик указал на необходимость общего переосмысления целей и функций корпорации в сегодняшнем мире. Обсуждение целей, преследуемых компаниями и ее контрагентами, требует полной и адекватной информации. Дж. Галасси обратил внимание на тот факт, что начиная с 1970-х годов в Италии получила широкое распространение новая область деятельности, а с ней и новая дисциплина, которая занимается проблемами раскрытия третьим лицам данных финансовых отчетов и данных о компании в целом. Большая открытость стала конкурентным преимуществом компаний, а отмена корпоративной тайны, признававшейся ранее одним из факторов успеха, не принесла компаниям сколько-нибудь ощутимых потерь.

Заинтересованным лицам необходимо знать, какова структура компании, какими особенностями она обладает, что делает ее уникальной и позволяет функционировать и достигать своих целей. Информационные системы компании должны использоваться как для целей внутреннего управления, так и для сбора информации для других, внешних групп и для рынка, а также для целей переговоров. Они призваны удовлетворять требования рискующих своим капиталом акционеров, работодателей, коммерческих, фискальных и финансовых аудиторов, профсоюзов и рабочих, политических деятелей, исследующих социально-экономические проблемы, и других пользователей.

Что касается влияния компании на окружающую среду, профессор Галасси предложил составлять «социальный отчет», т. е. периодический синтез, если возможно, системы количественных и качественных показателей, заимствуемых из разных дисциплин. Подобный синтез в обычных условиях имеет целью периодическое информирование о взаимоотношениях между «компанией и окружающей средой», как, впрочем, и между «ком-

панией и людьми, работающими в ней», людьми, которые одновременно являются участниками иных институтов, непосредственно формирующих окружающую среду компании. Проблема гармонизации интересов, таким образом, становится определяющей.

Доклад профессора Галасси был выслушан с большим вниманием, по его окончании было задано множество вопросов. Аудиторию интересовали следующие темы: история бухгалтерского учета в Италии, система образования и аттестации итальянских бухгалтеров, проблемы перехода Италии на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), содержание финансовых отчетов, принципы экономической и бухгалтерской этики. Большую дискуссию вызвал тезис докладчика о необходимости составления «социального отчета».

В заключительном слове профессор Галасси поблагодарил за внимание к его лекции и за интересные вопросы и выразил надежду на то, что сотрудничество петербургских и итальянских бухгалтеров будет продолжено.

Д. А. Львова,
старший преподаватель кафедры статистики, учета и аудита